

地理备课大师 dl.eywedu.net【全免费】

本章测评

（90分钟，100分）

一、单项选择题(共30小题，每小题1.5分，共45分)

1.下列地理环境属于人文地理环境的是(    )

A.自然保护区                                   B.原始森林

C.海边公园                                     D.太平洋

解析：人文地理环境是人类在自然地理环境基础上改造形成的部分人工环境。A、B、D三项均为自然地理存在，没有经过人类改造，属于自然地理环境。

答案：C

2.撒哈拉沙漠和长江中下游地区自然景观不同，这主要是由哪个自然地理要素影响造成的(    )

A.气候              B.地貌               C.水文               D.土壤

解析：撒哈拉沙漠与长江中下游地区同处于一个纬度带，但是由于分别处于大陆的东西两岸，气候类型不同。撒哈拉沙漠地区属于热带沙漠气候，发育着热带沙漠景观。长江中下游地区为亚热带季风气候，自然带为亚热带常绿阔叶林带。

答案：A

3.赤道地区，常年太阳辐射强度大，但赤道地区的气温并没有持续升高。下列选项与这种现象有直接关系的是(    )

A.太阳辐射                                B.大气组成

C.下垫面状况                              D.大气环流

解析：赤道地区，如果仅考虑太阳辐射，热量会出现盈余，温度会越来越高，但实际上，由于大气环流和大洋环流使得多余的热量被输送到高纬度地区，赤道地区气温并不持续升高，高纬度地区也没出现持续降温。

答案：D

下图中数字代号表示高雄、开普敦、淮北、芝加哥4个城市。据图示资料完成4—5题。
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4.4个城市中，7月气温低于1月气温的是(    )

A.①               B.②               C.③               D.④

5.下列因素中，对城市④1月气温影响较大的是(    )

A.附近有寒流经过                              B.附近有暖流经过

C.地处北回归线附近                            D.受赤道低压控制

解析：首先要从分析图像入手，来判断气候类型，或者从题干提供的四个城市的气候相关特征入手，从图中找出对应点，本题用后一种方式比较简便。第4题，从要求上分析可知问的是南半球的开普敦，但图中1月气温较高的有③和④两个城市，③④不可能是淮北(1月均温近0 ℃)、芝加哥(温带气候区，冬季的1月均温不可能达到20 ℃)，只能是开普敦和高雄。再细区分需从年降水量上分析。开普敦为地中海气候，高雄为亚热带季风气候，开普敦降水量少于高雄，故开普敦是③，高雄为④。②在1月0 ℃线上，应是淮北，①为芝加哥。第5题，对高雄1月均温影响较大的因素，还需从图像中了解高雄1月气温的特征：气温偏高。则A项的寒流经过不可取，C项处回归线附近只能是夏季影响大，D项受赤道低压控制根本不可能，只有B项暖流经过合适。

答案：4.C5.B

6.下列现象中，属于人类活动对气候影响的是…(    )

A.长江流域的伏旱                                            B.寒潮

C.城市“热岛效应”                                          D.台风

解析：A项中长江流域的伏旱是副热带高气压带控制的结果；B项中的寒潮是大陆冷高压控制下形成的一种现象，在我国主要受西伯利亚冷高压影响，发生于冬半年；台风是形成于热带、副热带海域上的气旋。以上现象都是自然形成的。城市“热岛效应”是一个地区(通常是城市)由于工业活动、人口稠密、建筑物密集等原因造成的气温高于周围地区的现象，是人类活动的结果。

答案：C

下图是“乌鲁木齐(43°47′N)、拉萨(29°40′N)、重庆(29°31′N)和海口(20°02′N)四城市的气温、日照年变化曲线图”。读图，完成7—9题。
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甲                           乙

7.甲图中能反映气温受地势影响较大的曲线是(    )

A.①               B.②               C.③               D.④

8.乙图中代表重庆、拉萨日照年变化的曲线是…(    )

A.Ⅱ、Ⅰ               B.Ⅱ、Ⅲ               C.Ⅳ、Ⅰ               D.Ⅳ、Ⅲ

9.四城市中气温曲线与日照曲线组合正确的是(    )

A.①—Ⅲ               B.②—Ⅱ               C.③—Ⅳ               D.④—Ⅲ

解析：第7题，主要考查气候要素的判断及影响因素。四城市中拉萨处在青藏高原上，受地势的影响较大，夏季全国普遍高温时，青藏高原的气温最低，故为③。根据纬度和地形对气温的影响，判断出①②③④四条曲线分别对应的城市是海口、重庆、拉萨和乌鲁木齐。第8题，四个城市随着太阳直射点的南北移动，总的来说日照时数夏多冬少。其中重庆处于四川盆地，云雾较多，日照时数最少；拉萨纬度较低，海拔很高，一年中的日照时数都较多，而夏季降水多，云量多，时数相对偏少。故Ⅰ对应拉萨，Ⅳ对应重庆。海口与乌鲁木齐从纬度对日照时数的影响上看，Ⅱ对应着海口，Ⅲ对应着乌鲁木齐。第9题，通过四个城市气温和日照时数的变化，可以分析得出甲、乙两图数字对应的城市。

答案：7.C8.C9.D

10.下列气候类型中，其成因一般与气压带风带季节移动无关的是(    )

A.热带稀树草原气候                              B.热带季风气候

C.地中海气候                                    D.亚热带季风气候

解析：本题考查大气环流对气候的影响。热带草原气候、热带季风气候(西南季风的形成)、地中海气候均与气压带风带季节移动有关。

答案：D

11.影响不同地区的气候差异及各地气候季节交替的主要因素是(    )

A.大气环流                                             B.人类活动

C.下垫面                                               D.太阳辐射

解析：不同地区，得到的太阳辐射不同，其气候特点就不相同，因而存在气候差异，由于太阳直射点的季节移动而使各地气候出现季节交替。

答案：D

12.下列叙述反映地理环境整体性“牵一发而动全身”特征的是(    )

A.大量使用煤、石油最终导致海平面上升

B.森林砍伐后，木材蓄积量减少

C.围海造田，使海洋面积缩小

D.工厂排放污水，使水体中重金属含量增加

解析：该题考查某一地理要素的变化会导致其他要素及整个地理环境状态的改变。大量使用煤、石油会导致大气中二氧化碳的增多，全球气温会升高，接下来会导致冰川大量融化，海平面上升。

答案：A

13.局部的环境问题，之所以能够扩大甚至蔓延全球，其原因有(    )

①自然界的大气、水、地表物质不断运动、循环②地理环境各要素相互影响和渗透③一个地区环境的改变，会使全球所有地区环境随之而变化④地理环境的整体性是主要的、明显的，差异性是次要的、不明显的

A.①②               B.②③               C.②④               D.①③

解析：自然地理要素，特别是大气、水等通过循环运动，在全球范围内进行着物质的迁移和能量的交换，因此有些局部地区的环境问题能扩大甚至蔓延全球，成为全球性环境问题，这正体现了地理环境的整体性特征。

答案：A

14.美国黄石公园的工作人员发现公园里的植被遭到严重破坏，原因是鹿的数量增长过快，那么他们采取的有效措施应是(    )

A.允许猎杀鹿，获取更多收入                          B.将鹿驱赶到黄石公园以外

C.从非洲进口食肉动物狮子、猎豹                      D.从加拿大引进灰狼

解析：A、B两项是“短期”行为，C项热带草原带的肉食动物难以适应美国西部的环境。

答案：D

15.下列关于地理环境的整体性的叙述，正确的是(    )

A.地理环境要素由大气、水、地形、植物和土壤等组成

B.地理环境各要素总是力求保持协调一致，与环境总体特征相统一

C.某一要素的变化不会导致其他要素的改变

D.各要素之间相互影响，形成了地域差异

解析：地理环境整体性是指自然地理环境每一要素都作为整体的一部分，与其他要素相互联系和相互作用。某一要素的变化，会导致其他要素甚至整体的改变。在景观上，它们总是力求保持协调一致，与环境的整体特征相统一。

答案：B

下列各图分别为非洲某地区的自然景观图、景观分布图及气候图，读后完成16—18题。
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16.图①的自然景观变化规律最可能出现在图②中的(    )

A.甲处               B.乙处               C.丙处               D.丁处

解析：本题较容易。图①中从Ⅰ到Ⅲ分别出现了荒漠、草原、雨林景观，对应于图②中的从撒哈拉沙漠到几内亚湾沿岸的甲处。

答案：A

17.影响丁路线所见自然景观形成的主要原因是(    )

A.海拔高度                                            B.海陆位置

C.纬度位置                                            D.大气环流

解析：本题较容易。丁路线位于赤道附近，但沿线所见的为草原景观，这是由于该地为东非高原，海拔较高，水热条件相对稍差点。

答案：A

18.图③反映图①中三地气候状况的是(    )

A.Ⅰ               B.Ⅱ               C.Ⅲ               D.没有选项

解析：本题较容易。根据图③中的气温和降水资料可以判断出，该地属于热带草原气候，对应于图①中的Ⅱ地。

答案：B

19.下图是“地表天然植物分布与气候关系图”，显示影响极地植物分布最重要的因素是(    )
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A.湿度               B.气温               C.水分               D.风力

解析：图示从左向右热量条件越来越差，极地苔原和冰原，是受热量因素的影响形成的。

答案：B

20.从赤道到高纬度，自然带呈现由热带雨林带、亚热带常绿阔叶林带、温带落叶阔叶林带、亚寒带针叶林带的变化，造成这种变化的主要因素是(    )

A.光照               B.热量               C.水分               D.地理位置

解析：纬度地带性分异规律形成的主导因素是热量。

答案：B

21.世界上由沿海向内陆分异最明显的是在哪个大陆的中纬地区(    )

A.北美大陆        B.南美大陆              C.亚欧大陆               D.非洲大陆

解析：由沿海到内陆分异最明显的地区是中纬度地区，所以题目中表现最明显的应该是中纬度地区面积最大的地区，也就是亚欧大陆。

答案：C

22.下图是“沿20°经线所作地形剖面示意图”，下列图中代码与其对应的自然带名称，正确的是(    )
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A.a属亚热带常绿硬叶林带                              B.b属热带草原带

C.c属亚热带常绿阔叶林带                              D.d属亚寒带针叶林带

解析：西经20°在大西洋，那么图上是20°E，由非洲大陆经地中海到欧洲大陆经波罗的海到斯堪的纳维亚半岛。a位于30°S—40°S，是地中海气候。b为热带荒漠，c是热带雨林。

答案：A

在理论上，垂直自然带与相应水平自然带有下图所示对应关系。读图完成23—24题。
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北纬42°某山地部分垂直自然带与水平自然带对应关系示意图

23.据图计算，水平方向的针叶林带分布的纬度范围为…(    )

A.62°N—68°N                              B.52°N—58°N

C.50°N—54°N                              D.52°N—62°N

24.从赤道向较高纬度地区，针叶林带在山地分布的海拔高度(    )

A.逐渐升高                                          B.保持不变

C.逐渐降低                                          D.变化无序

解析：第23题，据图可知，水平方向的针叶林带分布范围位于距42°N 1 100—1 800千米处。根据1°≈111千米，不难计算出距离42°N有10—16个纬度。故选B项。第24题，针叶林带的分布主要受热量影响，热量在全球的分布规律大致由赤道向两极递减，而不同纬度山地的垂直递减率相差不大。故低纬地区山地较高海拔的热量情况与高纬地区山地较低海拔的热量状况相近，针叶林带又分布在热量较少的地区。故针叶林带应分布在低纬地区山地的较高海拔上和高纬地区山地的较低海拔上。故选C项。

答案：23.B24.C

读“某地区等高线示意图”，完成25—26题。
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25.地形区A、B所对应的自然带依次是(    )

A.热带雨林带、热带荒漠带                 B.热带草原带、热带雨林带

C.热带雨林带、热带草原带                 D.热带荒漠带、热带草原带

解析：首先根据图上提供的信息即等高线分布和经纬度判断图上所示区域A为刚果盆地，B为东非高原，其所对应的自然带分别为热带雨林带和热带草原带。

答案：C

26.导致A地与B地自然带差异的主要原因是 …(    )

A.大气环流                                             B.厄尔尼诺现象

C.地势高低                                             D.海陆分布

解析：B地为东非高原，虽地处赤道附近，但由于海拔高改变了水热分布状况，形成了热带草原气候，其对应的自然带为热带草原带，而没有形成热带雨林带，打破了热带雨林带的分布规律。

答案：C

27.以下属于地带性现象的是(    )

①尼罗河绿色走廊②一山有四季③南岭山区有色金属矿产丰富④我国江南地区的红壤⑤非洲没有温带落叶阔叶林带的分布

A.①②               B.④               C.③⑤               D.②④

解析：分析此题应明确地带性现象一般是与水分、热量等条件及其变化密切相关的。

答案：D

28.新亚欧大陆桥在我国境内自西向东经过的陆地水平自然带有(    )

A.温带森林带、温带草原带、温带荒漠带

B.温带草原带、温带荒漠带、温带森林带

C.温带荒漠带、温带森林带、温带草原带

D.温带荒漠带、温带草原带、温带森林带

解析：新亚欧大陆桥东起我国连云港，经陇海—兰新铁路到中亚，经过中亚的铁路直到欧洲西部荷兰的鹿特丹港，是联系亚洲和欧洲最近便的陆上通道。在我国境内自东向西穿过的自然带，就相当于我国自东向西自然带的从沿海到内陆的地域分异。

答案：D

读图，完成29—30题。
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29.“五原春色归来迟，二月垂柳未挂丝。即今河畔冰开日，正是长安(今西安)花落时。”诗歌中描述的现象…(    )

A.反映了纬度地带性规律                              B.是由两地的水分差异造成的

C.是由流经两地的河流不同造成的                      D.是一种非地带性现象

30.“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”这句诗从地理角度理解(    )

A.说明了冬季风到达不了玉门关                 B.反映了从沿海到内陆水分条件的差异

C.反映了玉门关的热量条件不适合杨柳种植       D.反映了玉门关以西绝对无杨柳生长

解析：第29题，图中五原与西安纬度位置不同，诗中反映了两地热量差异造成的自然景观差异。第30题，玉门关在今天甘肃境内，属于非季风区，由于深居内陆，夏季风难以到达，水分条件较差。

答案：29.A30.B

二、综合题(共55分)

31.(12分)读图，完成下列问题。
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(1)图甲反映的气候特征是_______________，该气候类型位于图丙中的_______________处，该气候类型降水成因是_______________。

(2)图乙反映的气候类型特征是_______________，属于_______________气候，该气候类型应位于图丙中的_______________处，该气候类型的成因是_______________。

(3)图丙中的_____________处与C处气候类型相同，该处气候类型的成因是_____________。

(4)D处和B处同在回归线附近，为什么气候类型不同？

解析：图甲最冷月气温大于20 ℃，降水有明显的季节变化，为热带草原气候，其在非洲大陆上分布广泛，受赤道低气压带和信风带的交替控制，赤道低气压带控制时高温多雨，信风带控制时高温少雨。图乙最冷月气温大于0 ℃，高温期少雨，为地中海气候。图丙中D和C同为热带雨林气候，B为热带沙漠气候。B和D处气候受地形及洋流的影响较大。

答案：(1)终年高温，有明显的干湿季E赤道低气压带和信风带的交替控制，赤道低气压带控制时高温多雨，信风带控制时高温少雨

(2)夏季炎热干燥，冬季温和多雨地中海A副热带高气压带和西风带的交替控制

(3)D位于山地的迎风坡，且受沿岸暖流影响，全年高温多雨

(4)B和D两地虽然都处在回归线上，但D处由于受山地地形的阻挡，来自海洋的湿润气流在山地的东部形成大量的降水，并受沿岸暖流影响，因此形成了热带雨林气候；而B处是热带沙漠气候，主要是受副热带高压带下沉气流影响，同时受寒流影响，在西海岸向北延伸。

32.(13分)读“理想大陆自然带分布图”，完成下列问题。 
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(1)写出自然带的名称：B为_______________，E为_______________。

(2)自然带G的典型植被是_______________，自然带H的典型动物是_______________。

(3)自然带F是_______________，该自然带在南半球缺失的原因是_______________。

(4)在南半球与H相同类型的自然带字母代号是______________________________。

解析：理想大陆自然带分布的记忆应结合大气环流和洋流的分布，结合气候类型记忆。图中A位于赤道地区，为热带雨林带，B位于A外侧，应为热带疏林草原带(热带草原带)。E位于中高纬度大陆西岸，为温带海洋性气候，相应自然带为温带落叶阔叶林带。G位于高纬沿海地区，为苔原带。H位于大陆内部，降水稀少，为温带荒漠带，相应南半球为N。F大致位于60°—70°，为亚寒带针叶林带。

答案：(1)热带疏林草原带(热带草原带)温带落叶阔叶林带

(2)苔原骆驼(沙鼠)

(3)亚寒带针叶林带南半球相应纬度是海洋

(4)N

33.(8分)读“印度洋周围大陆自然带分布示意图”，完成下列问题。
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(1)自然带E面积广大，并一直延伸到大陆西岸，其成因主要是(多项选择)(    )

A.受副热带高气压控制                                  B.受东北信风影响

C.地势平缓                                            D.西岸有寒流流经

(2)自然带A→B的变化，体现了自然带的地带性分异规律，自然带C→D的更替主要由于自然环境中条件的变化而引起。

(3)在自然带A、B、C、D中，名称相同的是(填写字母)。

解析：第(1)题，东北信风本身是错误的，因为南半球低纬是东南信风，地势起伏大，可能形成非地带性气候类型。第(2)题，受太阳辐射由赤道向两极递减的影响，地表景观的自然带沿着纬度变化的方向作有规律的更替就是纬度地带性分异。受海陆分布的影响，自然景观的自然带从沿海向大陆内部也产生了有规律的地域分异，这种分异规律是以水分为基础的。第(3)题，A和C都是非地带性的热带雨林带。

答案：(1)ACD

(2)纬度水分

(3)AC

34.(13分)读图，完成下列问题。
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我国部分地区自然带分布图

(1)写出图中各自然带的名称：A_______________，B_______________，C_______________。

(2)图中自然带分布体现了_______________特征。这种地带性的产生受_______________影响较大，同时也是在一定_______________基础上形成的。从全球来看，这种分布特征在_______________地区表现得特别明显。

(3) A自然带的气候类型是_______________，B自然带的典型植被是_______________，C自然带的野生动物具有_______________等特点。

解析：图中所示为我国中纬度从沿海到内陆的自然带分布。东部沿海地区，由于降水较多，分布着温带落叶阔叶林带，向西降水量减少，自然带也逐渐过渡为温带草原带，再向西，降水量继续减少，自然带变为温带荒漠带。自然带的分布反映了经度地带性的特征，这种地带性的产生是受水分影响的，同时也是在一定热量的基础上形成的，这种分布特征在中纬度表现得最为明显。

答案：(1)温带落叶阔叶林带温带草原带温带荒漠带

(2)经度地带性分异水分热量中纬度大陆

(3)温带季风气候温带草原耐干旱、善奔跑

35.(9分)下图是“北半球自然带的纬度地带性和垂直地带性示意图”，完成下列问题。
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(1)自然带①是_______________带，它在40°N的高山上的分布高度是_______________。

(2)自然带②在南半球是否有分布、_______________；判断的理由是_______________。

(3)自然带③所属的气候类型在亚欧大陆东岸为_______________，在亚欧大陆西岸为_______________。

(4)图中雪线分布海拔最高的地点在附近，其原因是。

解析：本题题干是纬度和高度的坐标系示意图，是“世界陆地自然带分布图”的变形。解题时，须明确纵横坐标的地理含义，同时要与“世界陆地自然带分布图”相对照。自然带①分布在70°N—85°N，可判定为苔原带；根据纵坐标，可读出其在40°N高山上的分布高度为4 000—5 300 m。自然带②分布在50°N—70°N，可判定为亚寒带针叶林带，在南半球因相同纬度绝大部分是海洋，故无此带分布。在判定各自然带分布高度的纬度差异时，要注意雪线高度的纬度变化。图中北回归线附近的雪线高度明显比赤道附近高，这主要是因为雪线的高度不仅与温度有关，还与降水量的多少等有关。而在北回归线附近，受副热带高气压带的控制，降水量比赤道附近少，雪线高度比赤道附近高。同样的道理，喜马拉雅山南坡比北坡的雪线高度低，也与南坡的降水多有关。

答案：(1)苔原4 000—5 300 m

(2)没有南半球相应纬度地带是海洋

(3)温带季风气候温带海洋性气候

(4)北回归线回归线附近，降水比赤道附近少
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